

53岁大姐辞职再出发——

# 苦点没关系，要求晚上7点前能下班



“对于工作，我的要求不高，做饭、烧菜、打扫卫生都行，但是希望最好晚上能不加班。”刚过完年，53岁的镇江人李梅林也成了“求职大军”中的一员。年前，她向老板提出辞职。过完年后，她打算重新找工作。“之前在一个助餐点，但原本说好的工资，一年半过去了老板都没发，实在撑不下去了，干脆辞职换个事情做。”

现代快报+记者 曹德伟



李梅林在助餐点做饭 受访者供图

## 走南闯北，待过酒店也进过工厂

1970年出生的李梅林工作经验丰富，没太多专业技能，但很好学，做事利索。“我不怕吃苦，这些年在不少城市打拼过，哪里有合适的工作机遇，我就去闯闯。”2008年，她在苏州找到一份工作，在一家快递枢纽中心，那时她的工资每月到手不到两千，其中房租需要1000元。

“当时工作虽然不算苦，但是工资没怎么涨，房租却越来越高。”从起初的每月1000元到后来的1200元、1500元……她有点吃不消。“正好有朋友介绍去深圳，就跟着一起去了。”在深圳，她应聘成为一家酒店的服务员，收入比原先高了一点，好处是酒店包吃，除去房租也没什么开销，工资则是干得多拿得多，有时候到手2000多元，有时候也能超过3000元。“当时身边很多打工的是来自广西、安徽、河南、湖南的，大家干活都很利索，肯吃苦。”

直到2017年回镇江前，十来年间，李梅林辗转苏州、深圳、惠州等多个城市，酒店、餐厅、工厂都干过，“工厂里太苦了，有上班时间没下班时间，其中一家工厂中午吃饭时间只有十来分钟，吃过饭就要继续干活，实在吃不消。”

## 终结漂泊，在助餐点找到乐趣

2017年下半年，因为哥哥生病，

李梅林被姐姐紧急叫了回来。哥哥的意外，让她觉得生命无常，姐姐也语重心长地对她说：“回家吧，兄弟姐妹都在一个城市，有点事也好照顾。”听了这话，在外漂泊多年的她倍感心酸，便决定回到家乡。

在镇江，她先后做过保险、进过工厂，2021年6月，一个熟人找到她，介绍了一份助餐点的工作。“工作内容就是做菜烧饭，每月2500元，正好我特别喜欢做菜，就去了。”

助餐点在社区内，是为了解决老人们的用餐难题，7元钱的套餐标准包括一个荤菜两个素菜；5元钱的套餐则包括一荤一素。

“因为只做中午一顿饭，相对而言时间上还是比较宽松的，下午1点半差不多就能收拾干净，然后就需要准备第二天的饭菜。”起初没有采取预定机制，又怕来的老人多吃不到饭，她都会将分量准备多点。后来发现太浪费，她便将自己的电话号码贴在了助餐点，也告诉了常客们，提前一天预定，这才好了很多。“忙的时候一天需要准备二十多个人的饭，有时候闲了可能才几个，但是每天都很开心。”

## 理想工作，要求晚上7点前能下班

入眼前，李梅林被告知薪水一年一结，2021年底，她第一次向老板询问薪水，老板又强调了一遍发薪时间。“因为我要自己掏钱买菜买饭，但是一份对外只卖7块钱、5块钱，其实是没有利润可赚的。”

2022年中，她又几次问起薪水，老板却以各种理由一直拖，到现在也没有支付工资。“一年半没领到钱，这已经是我的极限了。”李梅林说，由于没有签订劳务协议，她只能继续讨要。除了工作上贴的钱之外，她还有一笔不小的开销。“我给自己买了保险，每年光保险费就要一万多元，还有房租、水电，硬成本开销很大。”

在镇江零工市场上发布的一些招聘信息上，对于像李梅林这样年龄超过50岁的劳动者来说，时常会有保姆、清洁工、家政服务等用工信息出现，用人方也会强调希望“年龄为40~60岁”，偏好本地中老年人，给出的薪水大多为3000~8000元不等。

对于没有什么专业技能的李梅林来说，就业的领域和岗位虽然相对有限，然而对于性格开朗、热心肯吃苦的她来说，又从来不缺少就业选择。

得知李梅林闲下来后，几个工作机会找上了她。一家是餐饮行业的，但她觉得下班时间太晚，晚上九点钟都很难忙完，“客人不走，你不能走。”另外一家是照顾一名年过八旬的独居老人，开出了8000元的高薪，“很有诱惑力，但是我拒绝了，老人年事高了，一个人在家如果出了意外说不清楚。”

目前，李梅林对工作岗位的期待是，苦点没关系，能按时发工资，晚上六七点钟之前能下班。因为她喜欢唱歌，晚上七点半是她的网上“K歌时间”。

全民·爱·阅读

激发活力新思维  
阅读收获正能量



中宣部宣教局 中国文明网



读书点亮生活 开启有益人生

中宣部宣教局 中国文明网